

扩大有效投资，重大项目加快推进

本报记者 邱海峰

春节假期刚过，多地重大项目集中开工：在浙江，当地举行2024年全省“千项万亿”重大项目集中开工活动；在江西，总投资6805亿元的一季度重大项目集中开工；在广东，佛山等地相继启动新春集中开工项目建设。分析指出，各地重大项目集中开工传递了扩投资提速的信号，有利于提振信心和预期，更好发挥有效投资关键作用。

开工项目数量多、投资金额大

2月18日，龙年春节假期后的第一个工作日，江西南昌瑶湖科学岛一期项目工地上机器轰鸣——江西省在这里举行2024年一季度重大项目集中开工活动，1139个项目总投资6805亿元，年度计划完成投资3064亿元。

同一天，600多公里外的浙江嘉兴，浙江省“千项万亿”重大项目集中开工活动举行，333个项目总投资9770亿元。其中，总投资100亿元以上项目14个，50亿元至100亿元项目43个。

春节假期后各地纷纷集中开工重大项目，项目数量多、投资金额大成为一大特点。在陕西西安高新区，集中开工32个项目、总投资346亿元，并签约落地42个项目、总投资512.5亿元；在河北雄安新区，一季度开工项目共56个，总投资391亿元，年度预计完成投资280亿元；在广东佛山，全市集中开工123个重大项目，总投资985



春节假期刚过，湖北襄阳各重点工程建设项目迅速进入“快车道”。图为2月18日，在湖北襄阳牛首汉江特大桥施工现场，施工人员进行吊装作业。 谢勇摄（人民视觉）

亿元。高质量发展是各地普遍突出的重点。山东自贸试验区青岛片区2月19日举行2024年重点项目集中开工仪式，项目涵盖集成电路、智能制造、数字经济等行业领域。湖南娄底94个重大项目集中开工投产，包括智能制造产业园、钛材料产业园、电子陶瓷基地等项目。江西省一季度集中开工重大项目涉及新型基础设施、制造业、现代服务业、现代农业、生态环保等领域，其中产业项目投资超过一半。



近日，由中建八局承建的浙江省重点工程余温公路（浙江余姚—温岭公路）临海江溪至沿江段（除东导渠段外）建成通车。图为临海市铁路大道下穿通道入口段。 钟成堡摄（人民视觉）

多地推进全年项目部署安排

各地加快已具备条件项目集中开工，也在持续推进全年项目部署安排。

2月18日，广东省高质量发展大会举行。广东省发展改革委主任艾学峰在会上介绍，今年安排省重点建设项目1508个、年度计划投资1万亿元，其中产业项目数量超过一半，新一代信息技术、生物、高端装备制造、新材料等4大产业汇集项目370余个、年度投资额约1500亿元。“我们将发挥好重大工程建设项目总指挥部机制作用，协调解决项目推进中的堵点问题，并组建重大项目督导服务组，扎扎实实推动这批项目加快建设、尽快投产见效。”艾学峰说。

2月19日，上海发布2024年重大工程清单，计划安排正式项目191项。江苏今年重大项目清单共安排项目510个，包括实施项目450个、储备项目60个，实施项目年度计划投资6408亿元。

江苏省发展改革委相关负责人介绍，今年省重大项目数量规模同比大幅增加，项目总数增加112个，增幅33.1%；年度计划投资增加738亿元，增幅13%。其中，基础设施项目数量、年度计划投资分别增加38个、440亿元，支撑性电源及海上风电项目数量规模有较大增长。

进一步拓展有效投资空间

重大项目建设有力促进投资，接下来如何进一步扩投资？

“扩大有效益的投资，要拓展有效投资空间，持续优化投资环境，切实提高投资综合效益。”国家发展改革委国民经济综合司司长袁达说，今年将发挥好政府投资带动放大效应。政府投资更多投向打基础、利长远、固根本的能力建设项目，加大对关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳的支持力度，加快培育发展新动能。

围绕民间投资，国家发展改革委明确将持续做好向民间资本推介项目，加大对重点民间投资项目的支持力度。国家发展改革委法规司司长孟玮表示，去年9月，国家发展改革委建立了全国统一的民间资本推介项目平台，截至今年1月末，已吸引民间资本参与项目1591个，总投资规模19808亿元。“我们将持续做好这项工作，畅通项目信息获取渠道，吸引更多民间资本参与到国家重大项目建设中来。”孟玮说。

袁达表示，今年还将推动降低投融资成本。促进社会综合融资成本稳中有降，引导金融机构积极支持民间投资项目，鼓励发展创业投资、股权投资。强化部门之间、中央与地方之间协同配合，支持重点项目加快前期工作进度，加强项目资金、用地、用海、环评等要素保障，加快项目审批手续，推动项目加快建设、形成实物工作量。

多部门联合开展全国数据资源调查

据新华社北京2月19日电（记者严赋憬、陈炜伟）国家数据局19日发布消息，为摸清数据资源底数，加快数据资源开发利用，更好发挥数据要素价值，国家数据局、中央网信办等部门联合开展全国数据资源情况调查，调研各单位数据资源生产存储、流通交易、开发利用、安全等情况，为相关政策制定、试点示范等工作提供数据支持。

据了解，调查对象为省级数据管理机构、工业和信息化主管部门、公安厅（局），各省重点数据采集和存储设备商、消费互联网平台和工业互联网平台企业、大数据和人工智能技术企业、应用企业、数据交易所、国家实验室等单位，中央企业，行业协会商会以及国家信息中心。

自贸区离岸贸易印花优惠将试点

据新华社北京电（记者申颖、韩佳诺）财政部、国家税务总局2月18日对外发布通知称，为支持自由贸易试验区发展离岸贸易，将在中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区试点离岸贸易印花优惠政策。

2月31日，对注册登记在中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区的企业开展离岸转手买卖业务书立的买卖合同，免征印花税。通知所称离岸转手买卖，是指居民企业从非居民企业购买货物，随后向另一非居民企业转售该货物，且该货物始终未实际进出我国关境的交易。

两部门发布的通知明确，自2024年4月1日起执行至2025年3



新春开工忙

春节假期过后，各地企业纷纷开工生产，呈现一派繁忙景象。

▲2月19日，江苏省宿迁市泗洪县经济开发区东磁新能源生产车间，工人正在检测光伏板。 陈玉摄（人民视觉）

▼2月19日，在山东省乐陵市经济开发区一民营企业，工人在生产线上组装自行车。 贾鹏摄（新华社发）



广东新能源汽车产量约占全国26%

据新华社深圳2月19日电（记者印朋）记者日前从广东省高质量发展大会上了解到，2023年广东新能源汽车产量达253万辆，约占全国的26%。全国每4辆新能源汽车就有1辆是“广东造”。

池生产+储能及充换电+电池租赁+电池回收利用”能源生态体系，落地一批“从矿到桩”重大项目，加快软件能力建设，全力推进国际化。

中国新能源汽车第2000万辆2023年7月在广汽埃安下线。广汽集团党委书记、董事长曾庆洪说，集团持续构建“锂矿+原材料+电

比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福说，汽车电动化进一步深入，广东“走在前列”的产业根基将夯得更实、筑得更牢。中国汽车高端品牌发力，为广东带来新增空间。

中国信保去年服务民企17.6万家

本报北京2月19日电（记者王俊岭）记者19日从中国出口信用保险公司获悉，2023年，中国信保在对外贸易项下累计支持民营企业出口5072.2亿美元，约占中国信保当年贸易险承保金额的65.8%；累计支持民营企业客户17.6万家，约占中国信保当年服务企业数量的88.4%。

电子信息、家电、整车工程机械、生物医药、新能源、纺织服装和现代农业等7条重点产业链民营企业出口1986.1亿美元；在外贸新业态和服务贸易项下分别支持民营企业出口86.5亿美元和41.4亿美元。同时，中国信保为支持民营企业参与共建“一带一路”项目出具保单710张，承保金额274.8亿美元，项目遍布72个国家和地区。

中欧班列积极助力湘企“出海”

本报电（李悦、曾令红）广铁集团日前发布的数据显示，截至2月18日，长沙北站2024年发送中欧班列70列，其中2月10日以来开行13列，同比增长116.7%；办理回程班列27列，同比增长440%。新春伊始，中欧班列用稳定的运力助力湘企“出海”。

为确保运输任务顺利完成，长沙北站加强与广铁集团调度所和站

日前，许多求职者江西省赣州市2024年春风行动就业招聘会现场咨询洽谈、投递简历、应聘工作。 朱海鹏摄（人民视觉）

全国已累计举办各类招聘活动1.8万场——

春风送岗促就业

本报记者 李 婕

“便利、贴心、服务暖心。”2月15日，东西部劳务协作免费返岗专列D1831次列车，载着600多名贵州籍务工人员，从贵州省遵义市出发，前往广东省广州市。广东和贵州两省人力资源和社会保障部门与铁路、交通等部门提前谋划，接驳送达，畅通务工人员返岗之路。

省毕节市威宁县举行2024年“春风行动·暖心返岗”启动仪式，集中输送3500余名务工人员启程返岗。春节前，威宁县人社局等部门提前摸清登记务工人员春节后的返岗意向，节后至2月底，将持续通过包飞机、包大巴、乘高铁、补贴自驾等方式，输送1.1万余名务工人员外出务工。

现场招聘、集中返岗、跨省招工……春节期间，各地春风行动不停歇，持续举办线上线下招聘活动，提供专车、专列、包机服务，帮助劳动者早返岗、企业早开工。人力资源和社会保障部发布的数据显示，截至2月17日，全国已累计举办各类招聘活动1.8万场，发布岗位1000万个；发出务工人员专车、专列、包机3000辆（列、架）次，输送劳动者10万人。

2月13日，上海接回首批30名“点对点”乘飞机返岗复工的云南老乡，为他们送上春节祝福和新春礼包，并提供直接驶往企业的大巴，实现返岗复工从家门口“直达”厂门口。上海各级人社部门从去年12月下旬就密集赴相关劳务输出大省、对口支援地区等进行劳务协作对接40多次，在当地开展驻点招聘、组团招工。根据安排，接下来还将有20余批“点对点”返岗复工服务，成规模成批次引进更多外省市劳动者。

大型现场招聘活动火热。2月11日至13日，江苏省宿迁市举行“乐业宿迁”就业创业“春风行动”大型现场招聘会，现场聚集了长电科技、龙恒新能源、京东信息技术、正大食品等150家企业，提供2.26万个岗位，涵盖设备管理员、质量检验员、营销经理、机械设计、行政文员等多种职位，共有2.1万人次参加招聘活动，4900人次达成用工意向。

抢节后“黄金期”跨省招工。2月17日，浙江省舟山市人社局组织17家企业赴河南省濮阳市和许昌市开展劳务招工工作，提供水产捕捞、船舶制造、石化装置安装、纺织、电子电力器件制造等岗位1523个。另外两路招工队伍2月18日出发，前往四川省达州市、宣汉县等地，千余个岗位正虚位以待。

“保姆式”服务助力返岗就业。2月12日，贵州

人社部有关负责人此前介绍，“春风行动”将于1月下旬至4月上旬持续举行，以“春风送岗促就业、精准服务促发展”为主题，聚焦农村劳动者和有用工需求的用人单位，集中开展引导有序外出、促进就近就业和返乡创业、组织招聘用工等服务，力争实现稳就业增民生福祉、保用工促企业发展、提热度强市场信心的目标。



日前，许多求职者江西省赣州市2024年春风行动就业招聘会现场咨询洽谈、投递简历、应聘工作。 朱海鹏摄（人民视觉）

二〇二三年

中国国际收支保持基本平衡

本报北京2月19日电（记者邱海峰）国家外汇管理局18日公布的国际收支平衡表初步数据显示，2023年我国国际收支保持基本平衡。其中，经常账户顺差2642亿美元，顺差规模与同期国内生产总值之比为1.5%，继续处于合理均衡区间；跨境资本流动趋稳向好，来华投资总体保持净流入格局。

货物贸易顺差规模为历年次高。2023年，我国国际收支口径的货物贸易顺差6080亿美元，仅次于2022年顺差规模，为历年次高。其中，货物贸易出口31796亿美元，进口25716亿美元，均处于历史较高水平。2023年，我国经济持续恢复，对外贸易韧性增强，货物贸易进出口规模逐季抬升，支撑我国经常账户保持较高规模顺差。

服务贸易运行更加均衡。2023年，我国服务贸易逆差2294亿美元，呈现有序向疫情前水平恢复态势。一方面，旅行、运输仍为服务贸易的主要逆差项目。其中，旅行逆差1806亿美元，赴境外留学和旅行支出规模已恢复至2019年的近八成。另一方面，服务贸易顺差项目保持增长。其中，咨询、广告等其他商业服务顺差380亿美元，维持在近年来较高水平，较2019年增长96%。

来华投资总体呈现净流入态势。其中，外商股权性质直接投资全年净流入621亿美元，四季度净流入规模环比明显提升。经初步测算，全年来华证券投资亦呈现净流入，四季度净流入规模达到近两年高位，9月至12月外资连续净增持境内债券累计逾600亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，展望2024年，我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。随着内外部环境总体改善，我国国际收支更有基础和条件保持基本平衡。